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                                                                 Estado do Rio Grande do Sul 

                                                Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca 

                                                               Avenida 28 de Dezembro, 3855  

                                             

ATA DA CENTÉSIMA QUADRAGÉSIMA SEXTA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUINTA 

LEGISLATURA, EM 31 DE MAIO DE 2016. Presidida pelo Vereador Márcio Luís Jaskulski, 

Secretariada pelo Vereador Alcindo Venzke. Às 19 horas e 48 minutos havendo número regimental, 

foram abertos os trabalhos, com a presença dos Senhores Vereadores: Cylon Ivo Nunes, Helio José 

Langhanz, Juliano Tejada, Joel Santos Subda, Mario Valdir Brandeburski, Sérgio Luís Bueno de 

Oliveira e Vino Peter. Ato contínuo, leitura e discussão da Ata da Quadragésima Quinta Sessão 

Ordinária da Quinta Legislatura: Votação da Ata: Aprovada por todos os Vereadores.  Leitura das 

correspondências recebidas pela Câmara: Convite para abertura da Semana do Meio Ambiente, 

oriundo da Secretaria de Educação. Leitura do ofício nº 188/2016, oriundo do Poder Executivo. 

Leitura do ofício nº 189/2016, oriundo do Poder Executivo. Convite para Assembleia, oriundo do 

Poder Executivo de Camaquã. Festa em honra ao Padroeiro, oriundo da Comunidade São Pedro. 

Dando continuidade, passou-se ao----------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------ORDEM DO DIA------------------------------------------------- 

Presidente Márcio se manifestou: “Sendo lido as correspondências passamos então a ordem do 

dia antes de darmos prosseguimento ao projeto de moção do Vereador Joel faremos também da 

mesma maneira que foi feito o anterior cada Vereador se quiser se pronunciar antes da votação. 

Então está liberada a palavra dois minutos se quiser falar, depois o senhor Mozarte também se 

quiser fazer uso da palavra liberamos três minutos para fazer o pronunciamento também. Pode usar 

a Tribuna e o Vereador que quiser se pronunciar então sinta-se a vontade.” Vereador Joel se 

manifestou: “Quero saudar o Presidente, Secretários, colegas Vereadores, Jurídico, comunidade 

presente em especial senhor Mozarte Pereira Meirelles, no qual a gente faz essa moção que é uma 

vamos dizer assim uma homenagem algo que a gente escuta da comunidade pelos serviços que ele 

prestou e vendo prestando a esse município. No qual fez parta da primeira Comissão Emancipadora 

do município de Chuvisca, coordenador da Associação Comunitária dos Moradores de Chuvisca, 

Festa do Fumo, coordenador da comunidade São José já foi e no momento ele coordena aquela 

comunidade, fez parte do CPM da Escola Alaídes, Orientador a trinta e oito anos uma carreira ai 

brilhante nunca se negando a dar orientação para todos aqueles que assim precisam. E hoje 

empresário no nosso município. Pessoa do Mozarte, além de ser uma pessoa que a gente quer bem 
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amigo da família, hoje se meu pai não tivesse ainda se recuperando da cirurgia queria estar aqui 

presente porque é uma pessoa que conviveu com Mozarte, conhece o Mozarte é gente de casa, da 

comunidade também de todas aqui do município e eu fico muito feliz assim em poder nesse meu 

mandato de Vereador poder fazer uma homenagem a uma pessoa que tanto fez por esse município 

que tanto faz e com certeza vai fazer muito por essa terra que todos nós amamos. Então parabéns 

Mozarte. Parabéns por tudo que tu já fez, pela pessoa, pelo pai de família honesto, trabalhador que 

tu é e com certeza tem o meu reconhecimento e de todo os colegas aqui dessa Casa, seria isso.” 

Vereador Juliano se manifestou: “Senhor Presidente, falar do Mozarte é falar de uma pessoa que 

tem muito corajoso e aqui seu Mozarte poderia eu citar muito aqui da sua historia de Chuvisca, mas 

em especial escolhi uma pequena passagem no exato vinte  cinco anos atrás no dia trinta e um de 

maio de mil novecentos e noventa e um foi encaminhado ao governo estadual pela comissão 

emancipadora, liderada pelo senhor Mozarte Pereira Meirelles, Presidente uma declaração da 

existência de todas condições legidas na época para empleitiada de emancipação de Chuvisca. 

Vejam só senhores Vereadores a vontade dessa pessoa que já havia a um futuro promissor para 

essa cidade. Sonhava o que muito aqui é dito nessa Casa, qualidade de vida para nossa cidade 

Chuvisquense. A vinte e cinco anos atrás, já buscava lá na Assembleia Legislativa, documento em 

mãos junto a este homem aqui homenageado a emancipação dessa cidade. Vinte e cinco anos 

atrás, senhor Mozarte e a todos ali que acreditaram na pessoa dele estiveram este ano com garra, 

determinação, muita vontade para esse município aqui existisse, porque já existia condições naquela 

época porque já existia uma estrutura para se fazer a cidade tão sonhada para essas pessoas que 

hoje vivem aqui criam seus filhos, vejam seus netos e quem sabe aqueles que podem ver seus 

bisnetos. Então senhor Mozarte Pereira Meirelles me sinto feliz aqui junto a moção do Vereador Joel 

Santos Subda e vem em boa hora majestosamente fazer jus sim a uma pessoa que lutou por esse 

município e principalmente que me deixa mais feliz aqui a gente homenagear para continuar sendo 

essas pessoas que já fizeram por esse município e continuam fazendo como é o empresário aqui em 

nosso município. Teria muito a falar, senhor Mozarte fico muito feliz em estar nesse momento 

sublime nós fazendo essa homenagem ao senhor porque ali me sinto junto a sua família e o senhor 

ali com minha família. Ver a sua luta pela nossa Capela São José e por tantas outras coisas, mas 

porém o tempo de dois minutos se torna inviável dizer o que eu levaria por horas. Parabéns Mozarte 

e continue sempre essa pessoa que tu merece.” Vereador Mario Valdir se manifestou: “Pois eu 

gostaria de tantos feitos que seu Mozarte tem ai em Chuvisca como já foi citado pelos colegas. Eleito 

como o mais importante a existência do município de Chuvisca hoje, que talvez se não fosse o 

Mozarte não teríamos hoje nos aqui sentados nessa cadeira sendo Vereadores porque como meu 

colega dizia que a vinte e cinco anos ele encaminhava um ofício a assembleia falando do que o 
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município pelo mínimo que tem que se ter para se emancipa se é estadual tem que ter água da 

Corsan nós não tinha as coisas que tinha a gente conseguiu encaminhar para lá mas na verdade 

isso eu era solteiro ainda e Presidente da Comunidade São José, e foi ali que surgiu em reuniões 

que se fazia da igreja ai eu e o Mozarte ficava na rua conversando que não ninguém dava bola para 

os loucos que queriam emancipar Chuvisca, mas a primeira palavra foi do Mozarte que nós tinha 

emancipar isso ai que em Amaral lá e aqui nós tinha tudo para ser muito melhor que Amaral para dar 

certo e ser um município. E eu dava dá ouvidos para o Mozarte, vi com ele como é que tinha que 

fazer a coisa para emancipar? Ele disse temos criar uma comissão ele me pediu até ajuda para 

ajudar a formar essa comissão a principio era eu ele. Tinha que arrumar mais membros ainda eu 

disse o falecido Lino era nós jogava muitos pontinhos vou falar com o Lino ele é muito meu amigo de 

repente ele aceita fazer parte da comissão me lembro. Cheguei na casa do Lino e digo seu Lino o 

senhor não aceita ser membro nada comissão da situação? Olha Valdir por ti por nós ser amigos eu 

faço parte, até foi tesoureiro na primeira, mas eu sou contra a emancipação só vou para ajudar 

vocês. Nem ele que fazia parte da comissão não aceitava e por ai se foi, formamos essa primeira 

comissão e não conta em lugar nenhum em quadro nenhum acho que deveria constar que é a 

primeira porque nós só não conseguimos naquela primeira vez que nós concorremos para 

emancipar pela vontade do Mozarte, que quando eu me lembro que nós estava na divisa do 

município ele quis botar lá a Capelinha Santo Antônio porque ele queria botar? Valdir isso aqui vai 

ficar uma tirinha entre Cristal e Amaral e Chuvisca e Camaquã e Camaquã vai abandonar não vai 

atender não vão patrolar não vai deixar no canto e deixar melhor.  Mas Mozarte aquela turma lá as 

pedreiras lá era tudo fácil foi lá (parte inaudível), e aqui foi a intenção de botar a Boa Vista, o 

município era uma área boa lá até a barragem era rica de produção, (parte inaudível). Na próxima 

emancipação se cortou essas duas comunidades ficou mais aqui então ficou mais fácil, inclusive 

quero deixar claro aqui que não é por nada, mas nós tinha um Vereador Nelino que era aqui de 

Chuvisca e ele era contra aquela primeira também porque ele usava me lembro que ele usava uma 

frase que ele era, filho de Camaquã e que um filho não pode deixar a família sair em pedaços ser o 

argumento que ele usava. Então esse foi contra peguemos muito até que na segunda ele também 

veio a ser a favor da emancipação. Mas não vou citar nomes, teve um cidadão que era do não e viu 

que nós íamos conseguir na segunda vez e denunciou nós a empresa. Em vez de nós estarmos 

fazendo cuidando dos produtores de fumo da coisa nós estava fazendo politica para emancipar 

Chuvisca, por isso Mozarte e Valdir pessoas ali naquela plaquinha segundo emancipação que nós 

lutemos e cheguemos. Lembro Mozarte, quando nós íamos para Porto Alegre de ônibus e descia na 

rodoviária ia naquela lancheira Saci e tinha uns pastelões desse tamanho e eu tomava com uma 

taça de café para aguentar o dia na Assembleia ouvindo os Deputados de porta em porta para eles 
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votarem a favor era bem isso ai. Então ai nós tivemos que nos ausentar não fazer parte da comissão 

emancipacionista porque fomos denunciados pelas empresas fumageiras e nós podia tomar um é 

naquele lugar. Mas a verdade é essa enato por isso que o nosso nome não consta na placa ali. 

Então estou dizendo que aquelas pessoas ali não ajudaram, mas são pessoas mais decorativas não 

foram às pessoas que pelearam lá. Então eu quero dizer que por esse motivo esse pedido de moção 

ao companheiro Mozarte é de uma coisa muito bela e hoje em Chuvisca temos que assimilar que 

temos o Mozarte aqui também se não talvez surgisse essa ideia louca dele ai talvez nós 

continuássemos dependendo de Camaquã não teríamos nada. Que tenho certeza gente que nós 

não teríamos a saúde que tempos hoje não teríamos as estradas que temos hoje não teríamos 

tantas outras coisas que temos hoje. Até a educação, então nada mais que justo esse pedido do 

companheiro Vereador Joel, a essa moção ao Mozarte porque ele está vendo nós aqui falando do 

passado que não está muito distante, mas ele está vivo tem que parabenizar porque depois que ele 

está morto nós estar falando ai, a importância que está fazendo no dia de hoje. Então parabéns e eu 

meu voto será dado a essa moção será dado de coração, foi uma pessoa que realmente merece 

aquilo que está sendo aqui homenageado, muito obrigado.” Vereador Vino se manifestou: “Meu 

boa noite ao Presidente da Câmara, colegas Vereadores e a comunidade que nos assiste ai e em 

especial ao nosso grande amigo e conhecido desde Molequezinho me lembro que o Mozarte era 

instrutor de fumo da Souza Cruz, isso é uma honra para nós hoje ter aqui junto com nós para te 

parabenizar . Eu não vou falar muito da sua vida porque toda Chuvisca conhece. Então acho que 

quem sou para falar que sou bem mais novo, claro o senhor também não é tão idoso, mas o senhor 

merece esses cumprimentos pelo sue trabalho que você fez pela Chuvisca,  pela emancipação de 

Chuvisca que aonde foi um ponto forte, que hoje nós temos  graças a  essa graças a emancipação 

de Chuvisca temos aqui a Camara de Vereadores e caminhando com as próprias pernas não 

dependendo de outros. Isso ai foi uma ideia também muito boa e eu também abracei junto na época 

para nós conseguir emancipar Chuvisca que a gente muito ouvia falar que o munícipio nem muito 

longe da Santa Auta a gente ouvia falar, pessoas que falavam o que querem emancipar um 

chiqueirinho daqueles lá. Está hoje ai graças a essas pessoas que trabalharam para essa 

emancipação a gente está ai hoje, meus parabéns.” Vereador Cylon se manifestou: “Meu boa noite 

ao Presidente, aos colegas Vereadores o povo que nos assiste em especial ao seu Mozarte, um 

orgulho para nós o senhor estar junto com nós aqui. Eu sei que ele foi um batalhador tanto na 

emancipação como instrutor, orientador e na nossa rede de luz que tem para Costa do Sutil, foi o 

batalhador para lá chegou primeiro lá a luz a energia elétrica da Costa do Sutil quando o Mozarte era 

o cabeça. Quantas reuniões teve lá seu Mozarte e você nunca desistiu. Então meus parabéns por 

tudo o que o senhor fez pela Chuvisca lá era Camaquã e você estava batalhando por aquela rede de 
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luz de lá. Isso ai meus parabéns merece essa moção, obrigado.” Vereador Helio José  se 

manifestou: “Boa noite, aos colegas Vereadores, comunidade que está nos ouvindo pela rádio 

Câmara, ao homenageado de hoje.  Vereador Joel veio a fazer esse projeto de moção me perguntou 

certas coisas eu disse que da importância até para mim seria mais deveria de receber outros 

prêmios melhores que é um cidadão que mais contribuiu com nosso município hoje que nosso 

colega Mario Valdir comentava já sabia contou várias vezes. Fui questionado antes e eu não sabia 

de que não poderia estar nessa placa poderia sim depois até hoje pode ser feito uma homenagem a 

outras pessoas e colocar uma placa com certeza homenageado todos esses primeiros. Então é esse 

projeto se fazia muito em pessoas já falecidas, depois mudei até inclusive já foi feito do comércio da 

Doutora e assim com certeza melhores, inclusive esse do que as moções de pesar as famílias pelo 

seu falecimento. Porque eu já comentava sobre a moção da Doutora Sandra que isso serve de 

motivação e incentivo para essas pessoas homenageadas e para outras pessoas que também estão 

contribuindo para crescimento do município e outras causas que vierem a fazer bem. Lembro aqui 

muito bem numa sessão apos a penúltima eleição que o Vereador Leo estava presente. E o 

Vereador Léo fez menção a sua pessoa parabenizando pela sua campanha que não foi vitoriosa, 

mas que na próxima o senhor poderia contar com ele porque ele conhecia o seu trabalho e 

acreditava que o senhor iria contribuir e eu não é indagando aqui por politica, mas pessoas como o 

senhor merece estar no poder. Chuvisca está hoje crescendo com certeza vai fazer muito mais se o 

senhor estiver. Então não estamos falando aqui em partido jamais foi feita essa moção pelo 

Vereador Joel, mas com certeza Chuvisca quer que o senhor de sua contribuição para provar para 

comunidade que o senhor só não quis emancipar como quer também o andamento do município 

cada vez melhor. Então essa moção vem engrandecer todas as pessoas que trabalham e deixam 

sua marca e parabéns.” Vereador Sérgio se manifestou: “Boa noite Presidente, Vice-Presidente, 

colegas Vereadores, acho que depois de o pessoa ter falado tanta coisa boa do seu Mozarte 

também quero parabenizar pela trajetória tantos anos aqui. Depois de tudo que o Valdir falou, Joel, 

Juliano, o Helio, Cylon e o Vino só tenho que parabenizar o senhor pelo seu trabalho. Pode contar 

com a gente, parabéns.” Vereador Alcindo se manifestou: “Meu boa noite aos colegas 

Vereadores, comunidade, rádio Câmara, que estão escutando essa sessão em especial seu Mozarte 

também que hoje se faz presente. Como todos colegas já comentaram não seria diferente nosso 

como se diz cabeça da emancipação de criar um município aqui sei da sua coragem de muitas vezes 

de deixar do seu eu para fazer por nós todos se dedicando a toda comunidade e se prejudicando 

muitas vezes a si próprio  deixando ate de estar com a família ou coisa assim para ver uma luta para 

ver um engrandecimento de uma comunidade não de seu eu. Me lembro ainda vagamente muitos 

anos atrás no tempo que eu era moleque também quando você já tinha uma atenção especial onde 
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muitas vezes a gente fala começa pela família. Eu me lembro do meu falecido pai levando materiais 

para o senhor fazer uma casinha melhor para seus pais lá, lá onde morava no interior de Dom 

Feliciano. Então boas lembranças que me traz e ai agente começa analisar a tempos que se passou 

e vem surgindo como uma pessoa vem formando uma mente e que é a mente de uma pessoa 

muitas vezes onde pensa não no seu eu mas em  todos. Enato eu fazendo essa avaliação a pouco 

quero lhe dar realmente os parabéns por essas boas ideias e no pensar em toda uma sociedade em 

todos nós e não no seu eu muitas vezes. Engrandecendo a todos e fazendo um futuro promissor 

para muitos e de melhor qualidade digamos assim para todos que nem temos no nosso município 

hoje. Então meus parabéns de coração pelo meu colega, vizinho também e é um prazer contar com 

a pessoa de tamanho conhecimento e coragem de enfrentar os problemas sem medir esforços, 

muito obrigado por sua presença e por esse bem feito que tem feito por Chuvisca mesmo não sendo 

filho daqui mas viu o futuro aflorar aqui, meu muito obrigado.” Presidente Márcio se manifestou: 

“Quero deixar também a minha homenagem sei do trabalho do senhor Mozarte, mesmo quando 

simples ajudante do pai lá pela luta que tiveram junto pela Capela São José, os aumentos que 

fizeram pela Capela São Jose ali. Também pelos nossos famosos telefones que nos tinha de ramal 

ai, aonde lá naquela época eu nem carteira de motorista tinha, mas nós andava com filho do falecido 

seu Vandino, com o Claúdio que trabalhava na Telesul na época sábados e domingos nos andava 

com escadinha nos ombros aqui no meio do mato arrumando telefone. Então é uma conquista que 

tanto o senhor Mozarte, o pai e esse pessoal mais antigo da comunidade aqui que acabaram com 

isso e levantando o nome do município com as festas do fumo. Trabalhei na época não lembro se o 

senhor era Presidente da associação ou o seu Otávio, mas eu trabalhei de servente naquela obra 

que hoje é a churrasqueira da festa do fumo. Lá eu estava trabalhando de servente, carregando 

massa botando tijolo para cima lá para nós construir aquilo lá e ali eu ia no final de semana para 

receber meu dinheiro. Então são lembranças que a gente acaba deixando também no município, 

recordações que ficam, e dessa união que tinha do pessoal mais antigo do pai, seu Mozarte, seu 

Otávio também, Vereador Valdir e ai essa equipe que fizeram com que o município com as boas 

ideias está o município que está hoje. Então saiu daqui, saiu da ideia do seu Mozarte com a união 

dessa turma toda hoje o município está do tamanho que está graças a essas pessoas que não 

olhavam partido politico, não olhavam para lado nenhum se uniam e faziam pelo bem da 

comunidade. Então nossos telefones que nós temos a nossa hoje sede da Prefeitura foi uma 

conquista realizada por essas pessoas que trabalharam juntamente na festa do fumo, me lembro que 

uma das festas do fumo foi destinado o lucro para duas igrejas tanto para Capela São José como 

para Luterana ali foi dividido para escolas estaduais também foi doado dinheiro feito com beneficio 

da festa do fumo, e poço artesiano que foi, então são conquistas que aquela união fez com que o 
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município de Chuvisca aparecesse no mapa e dali com a boa vontade dessa turma se foi até a 

Assembleia se lutou não se foi na primeira emancipação alvejada a vitória mas na segunda com o 

esforço dessa turma toda graças a Deus estamos aqui e temos que agradecer dar os parabéns ao 

seu Mozarte que está aqui hoje tem tantas outras pessoas que já partiram daqui como meu pai e 

outros ali que lutavam todo mundo junto não viam partido politico não viam como se uma pessoa 

tivesse se beneficiando, unidos fazia pelo bem da comunidade. Então seu Mozarte meus parabéns 

em seu nome por todos aqueles que estavam junto lutando nessa batalha pelo nome de Chuvisca. 

Sendo assim se o senhor quiser fazer o uso da palavra antes até mesmo da nossa votação já que 

todos Vereadores falaram o senhor tem a disposição então a Tribuna pode fazer o uso que depois 

nós vamos fazer a votação e ai dependendo o que o senhor falar a gente faz a votação.” Mozarte 

Pereira Meirelles se manifestou: Votação do Projeto de Moção nº 08/2016 de autoria do Vereador 

Joel. Aprovado por todos os Vereadores. Leitura do parecer da Comissão de Orçamento, 

Finanças e Controle Externo ao Projeto de Lei nº 15/2016, que autoriza a contratação temporária de 

excepcional interesse público de 01 (um) motorista e dá outras providências. Discussão do Projeto 

de Lei nº 15/2016. Vereador Helio José se manifestou: “Este projeto tem uma justificativa, porque 

está substituindo um motorista no qual passou no concurso de técnico em enfermagem, então 

mesmo que o impacto financeiro estava além do que até então foi questionado na comissão 

encaminhando ofício aonde a administração encaminhou um outro oficio para essa Casa afirmando 

que foi um equívoco, um erro mas o que imposta é que já foi colocado a justificativa, e foi reduzido 

para cinquenta e um ponto quarenta e cinco já tiveram impacto financeiro aqui nessa Casa por nós 

Vereadores cinquenta ponto noventa e seis e o segundo fato de que simplesmente por a gente 

alevantar essa questão a administração é (parte inaudível), se se confirme que é verdade 

simplesmente nós temos que se reunir e ver realmente qual é a folha de pagamento qual os valores 

pagos com arrecadação para fazer a somagem. Então esse projeto eu serei favorável no outro serei 

contrário. Esse favorável que justifica que está se substituindo o outro. Então não vai impactar o 

mesmo impacto financeiro, mas com certeza o projeto dezesseis eu até simplesmente, mas com 

certeza serei contrário e esse serei favorável.” Votação do Projeto de Lei nº 15/2016, aprovado 

por todos os Vereadores.  Leitura do parecer da Comissão de Orçamento, Finanças e Controle 

Externo ao Projeto de Lei nº 16/2016, que autoriza a contratação temporária de excepcional 

interesse público de 01 (um) motorista e dá outras providências.  Discussão e votação do Projeto de 

Lei nº 16/2016. Vereador Joel se manifestou: “Presidente, olhando ali o relato dos colegas 

Vereadores, veio um carro para educação e está se pedindo essa contratação, autorização e a 

pouco tempo tivemos dois carros ai que foram capotados ali e não estão até pergunto para o 

Vereador Vino e aqueles contratados que tinham ali que dirigiam aqueles veículos o que foi feito 
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deles? Não poderia um dirigir aquele veículo ser colocado para dirigir talvez esse carro que chegou 

agora? E uma dúvida que surgiu nesse momento.” Vereador Helio José se manifestou: “Já me 

referi em outro projeto e também outra parte importante no impacto financeiro onde diz parecer 

conforme analise do confronto da defesa em relação aos recursos financeiros percebe-se que há 

recursos financeiros para suporte das despesas porém e será necessário suplementar verba 

conforme quadro de adequação orçamentaria e futuro cumprimento do repasse no recurso zero vinte 

que meu parecer salvo juízo em relação a matéria aqui tratada Mauro Sergio Rocha da Silva. Ele cita 

que percebe-se que há recursos financeiros para o suporte das despesas porém e será necessário a 

suplementação então não tem recursos, olha a conclusão que ele fez, repito de novo percebe-se que 

há recursos financeiros para suporte das despesas porém e será necessário suplementar verba 

conforme quadro de adequação orçamentaria e futuro cumprimento do repasse no recurso zero, 

vinte. Então eu pergunto para comissão ou melhor até peço que seja retirado projeto de votação e 

que seja melhor esclarecido na semana que vem e até então fico também esclarecido uma analise 

melhor do impacto financeiro sobre a questão de anteriormente e esse parecer, em vista que há 

recursos e na mesma frase diz que será necessária a suplementação de verba. Então não há 

recursos, porém esse projeto eu peço que seja retirado e que retorne a comissão para que assim 

seja esclarecido esse fato.” Vereador Vino se manifestou: “Só para esclarecer a dúvida do 

Vereador Joel, em primeiro lugar não está sendo contratado esse motorista para saúde, que os dois 

carros são da saúde. Então o carro do conselho não tinha motorista fixo, então esse motorista 

provavelmente foi para o carro do conselho e a caminhonete tem dois motoristas que estão que são 

os motoristas da ambulância os mesmos motoristas que dirigiam a ambulância dirigiam a 

caminhonete também. Então esse carro que está que veio hoje inclusive já veio hoje. Inclusive quero 

parabenizar o governo por mais essa conquista para educação. Era essa sua dúvida.” Vereador 

Juliano se manifestou: “Senhor Presidente, colegas é com muita estranheza a gente vê projetos 

como esse para onerara mais o contribuinte do nosso município. Há pouco tempo foi nomeado 

concursado e já se trabalhou muito tempo com tantos outros concursados e ainda continua inchando 

mais a folha do nosso município sendo que os exemplos de município que estão melhor no 

desenvolvimento humano municipal DHM, e aonde Chuvisca está entre os cinco piores do Rio 

Grande do Sul, que é um exemplo um índice péssimo essa administração continua trabalhando 

dessa forma. Então se a poucos dias se trabalhava só até as  duas horas e agora tem feriado se 

contrata frequentemente pessoas não é cabível e não é de bom tom a gente aprovar esse projeto. É 

estamos dando mais um aval, para nós não termos uma saúde qualificada com profissionais 

qualificados e sim apenas quem sabe cabo eleitoral para tentar ganhar as eleições novamente. 

Então o erro aqui diz muito bem que foi tomado primeiro o projeto dezesseis para depois o quinze. 
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Então são erros formais, mas o erro mesmo é da forma que vem agindo o Prefeito e sua 

administração e não cabe a nós aqui concordar da forma que está sendo administrado esse 

município, obrigado.” Vereador Mario Valdir se manifestou: “Que bom que venha o debate a 

principio seria favorável a esse projeto agora vou votar contra, mas acredito que deve haver uma 

retirada do mesmo para que seja explicado, porque a explicação de um Vereador colega Vereador 

Vino que é da base do governo é muito confusa que no momento ou ele está querendo dizer que o 

Prefeito não está sabendo administrar nosso município, que ele quer dizer que os motoristas que 

estão sobrando são lá da saúde. Então lá eles podem estar sentados, mas eles vão contratar mais 

outro vão pagar uns parados e vão contratar outro para trabalhar. Não está certo não pode ficar 

parado tem que trabalhar, e a outra explicação dele eu ainda na administração publica do município 

e eu nunca vi um motorista dirigir dois carros ele fala que um motorista dirigi a ambulância que 

super-homem é esse super motorista eu queria conhecer essa pessoa ou não sabe nem explicar 

ainda seja bem o motorista que dirige ambulância que é um veículo de estrema necessidade na hora 

do sufoco de uma doença de uma coisa dirige até uma caminhonete. Então a explicação é pouco me 

deixou me duvidas e se nem um colega pedir vistas para retirada desse projeto eu vou contra.”  

Vereador Cylon se manifestou: “ Eu sou favorável ao projeto porque veio aqui o que ele tinha 

pedido e esse aqui que foi que pedimos veio esclarecidos aqui que é um motorista para educação, 

para educação não tem motorista se tivesse motorista não estava pedindo se tem o carro não tem 

motorista e não pegar um da saúde para educação que não tem sobrando na saúde, tem sobrando, 

não tem motorista sobrando na saúde, porque está certo os motoristas lá das ambulâncias. Então da 

educação está faltando eles estão pedindo. Sou favorável a esse projeto.” Vereador Alcindo se 

manifestou: “Também sobre o projeto realmente verbas tem e verbas da saúde é uma coisa para 

educação é outra e acredito que um motorista na saúde não teria sobrando como foi levantada a 

questão porém sendo assim não precisaríamos estar contratando um na saúde já que o motorista da 

saúde está exercendo outro cargo. Então isso prova que já não tem motorista sobrando lá e na 

saúde é um casso essencial que ele muitas vezes como se diz até o motorista está ali parado, mas 

ele tem que estar ali pronto para prestar o serviço, na ambulância tem que estar ali no horário dele 

tem que estar ali para prestar o serviço. Porém, até me surgiu alguma dúvida nesse projeto até vou 

pedir pedido vistas senhor Presidente, para mim analisar esse projeto mais uma vez para semana 

que vem.” Votação do Pedido de Vistas, aprovado por todos os Vereadores. Vereador Juliano 

se manifestou: “Questão de ordem Presidente, na outra sessão o senhor ficou de me passar um 

oficio sobre deferimento sobre meu projeto que fixa os subsídios do Executivo e Secretários e a 

principio não recebi. É notório os acontecimentos que aconteceu com o senhor só peço uma questão 

de conhecimento aqui.” Presidente Márcio se manifestou: “Tranquilo a solicitação foi feita já com 
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assessor jurídico também para UVERGS e estamos aguardando o parecer da UVERGS que não 

veio até o momento mas assim já tive na Prefeitura já solicitei impactos orçamentários com redução, 

com a permanência sobre os subsídios do jeito que está hoje  e podemos conversar até acredito que 

a UVERGS até nos mande na próxima sessão. Então tem aqui vários impactos orçamentários 

solicitados na Prefeitura com arrecadação hoje o que nós estamos ganhando hoje e com redução 

também já constam aqui. Então na próxima sessão já estaremos já esclarecendo a maneira que nós 

podemos organizar os próximos subsídios da próxima Legislatura. Tantos Vereadores como Prefeito, 

Vice-Prefeito e Secretários. A semana que vem se não vim da UVERGS nós vamos dar nem que 

seja o senhor já vai estar sabendo, estamos aguardando da UVERGS então a nossa está pronta 

aqui está no forno ali só falta impressão para nós. Só queremos mais um órgão que nos auxilie 

também para não ficar só a nossa palavra hoje aqui da Câmara de Vereadores, então um órgão a 

mais é mais um subsidio.”   Vereador Juliano se manifestou: “Como a gente fez o projeto dentro 

dos trâmites eu espero receber também não só de boca.” Presidente Márcio se manifestou: “Sem 

problemas nós já vamos, algumas peculiaridades já teria ido a leitura até a discussão da própria 

Comissão. Leitura do pedido de indicação n° 172/2016 de autoria do Vereador Mario Valdir, onde 

pede o apoio do plenário. Indicação nº 172/2016, apoiada por sete Vereadores, ausente do 

plenário Vereador Juliano. Leitura do pedido de indicação n° 173/2016 de autoria do Vereador 

Mario Valdir, onde pede o apoio do plenário. Indicação nº 173/2016, apoiada por seis Vereadores, 

ausentes do plenário Vereadores Juliano e Vino. Leitura do pedido de indicação n° 174/2016 de 

autoria do Vereador Mario Valdir, onde pede o apoio do plenário. Indicação nº 174/2016, apoiada 

por sete Vereadores, ausente do plenário Vereador Vino. Leitura do pedido de indicação n° 

175/2016 de autoria do Vereador Joel, onde pede o apoio do plenário. Vereador Joel se 

manifestou: “Presidente, colegas Vereadores, comunidade aqui presente, esse pedido aqui não é 

nada mais nada a menos que um pedido da comunidade para que a gente comece a ter nossas 

coisas dentro do município para dar um melhor atendimento aos nossos munícipes, nosso 

contribuinte. Prometido por muitos e até o momento nada feito, enato a gente pede que 

administração nesse finzinho de mandato ainda faça alguma coisa de bom para nosso povo, seria 

isso.” Indicação nº 175/2016, apoiada por todos os Vereadores. Leitura do pedido de indicação n° 

176/2016 de autoria do Vereador Joel, onde pede o apoio do plenário. Vereador Joel se 

manifestou: “Esse pedido a gente está novamente encaminhando até está aqui o seu Luiz Dummer, 

até os sobrinhos deles e utilizam aquele local aonde veio os familiares do mesmo e teve a promessa 

da administração aonde os pais ali doariam parte do material e administração fazia esse abrigo. Foi 

dado um prazo até fevereiro naquele momento no fim do ano não poderiam ano passado fazer e até 

o momento nada e o material adquirido pelos pais e ficou na promessa vamos dizer assim na 
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enganação da boa vontade das pessoas com compraram o material e adquiriram e ficou só na 

promessa. Então a gente espera que ainda haja de fazer que seja feito esse bem para aquelas 

pessoas para crianças e para os moradores porque além de contribuir com o município ainda estão 

ajudando com parte do material e mesmo assim a administração não tem a coragem de ir fazer 

aquela obra, seria isso.” Indicação nº 176/2016, apoiada por todos os Vereadores. Leitura do 

pedido de indicação n° 177/2016 de autoria do Vereador Joel, onde pede o apoio do plenário. 

Indicação nº 177/2016, apoiada por todos os Vereadores. Leitura do pedido de indicação n° 

178/2016 de autoria do Vereador Helio José, onde pede o apoio do plenário. Vereador Helio José 

se manifestou: “Só falam que Vereadores da base do governo, Vereadores vem defender a 

administração dizer que fazem os pedidos diretamente a administração. Varias vezes aqui nessa 

Casa me envergonho de como o colega Vereador Cylon porque ele é o líder do governo e líder do 

governo hoje vejam bem a indicação que inicia na residência próximo a residência do Vereador 

Cylon até lá em baixo Costa do Pinheiro que está em péssimas condições até hoje falei 

pessoalmente com Vereador que na patrola não ia mexer ia fazer. Até foi comentado em redes 

sociais que moradores residem ali nessa localidade nesse travessão e tem que tapar com enxada 

para poder passar com seus carros. Isso prova que não adianta só vim aqui defender a 

administração e como diz o ditado tapar o sol com a peneira e fazer que não existe e deixar o líder 

do governo passa em sua residência chegar um pedido ser feito pelos Vereadores de oposição e até 

muitas vezes reiteram falando que a gente age de má fé. Então espero que não seja reiterado e seja 

assim levado a conhecimento da administração, obrigado.”  Indicação nº 178/2016, apoiada por 

todos os Vereadores. Leitura do pedido de indicação n° 179/2016 de autoria do Vereador Helio 

José, onde pede o apoio do plenário. Vereador Helio José se manifestou: “Já fiz esse proposição 

já em outros anos anteriores aonde se lamenta que existia já em outros mandatos, em outros anos 

juventudes rurais não só do município de Chuvisca, mas de munícipios em arredores que foram 

extintos não tem porque formam aonde até estive em Dom Feliciano no sábado e assistindo 

juventude rural a gente vê como citei aqui na indicação melhora na parte da saúde porque totalmente 

do agricultor só no trabalho braçal, estressa dia-a-dia e é um fim de semana dois de olimpíadas com 

certeza melhora a qualidade de vida principal na área da saúde. Espero que a administração pelo 

menos faça sua parte faça como Dom Feliciano que estão mantendo as olimpíadas no município e 

aqui já por vários anos simplesmente só pensa em campeonatos aonde como posso citar aqui 

campeonato Praiano aonde só visa trazer lucro a associação até então a associação particular de 

um Vereador obrigado.” Indicação nº 179/2016, apoiada por todos os Vereadores. Leitura do 

pedido de indicação n° 180/2016 de autoria do Vereador Helio José, onde pede o apoio do plenário. 

Vereador Helio José se manifestou: “Já como a gente vem solicitando, reiterei várias vezes para 
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que fosse completado jogo de canos ou até então, porque foi destruído não só pela chuva, mas 

causado pelo grande problema que a secretaria de obras colocou entulhos com todos de eucalipto e 

largaram na saída dos canos e até está lá até hoje aonde fizeram uma tranqueira na saída dos 

canos e fez com que deslocassem dois canos até ali causa um grande perigo principalmente a noite 

aonde com a luz não tem como perceber que tem enorme buraco e ali não passa dois carros em 

cima daquele bueiro. Então espero que seja resolvido esse problema para que não cause acidente.” 

Indicação nº 180/2016, apoiada por todos os Vereadores. Votação do pedido de informação nº 

34/2016 de autoria do Vereador Helio José. Aprovado por todos os Vereadores. Votação do 

pedido de informação nº 35/2016 de autoria do Vereador Juliano. Aprovado por todos os 

Vereadores. Votação do pedido de informação nº 36/2016 de autoria do Vereador Juliano. Retirado 

pelo autor. Votação do pedido de informação nº 37/2016 de autoria do Vereador Juliano. Retirado 

pelo autor. Leitura do pedido de informação nº 38/2016 de autoria do Vereador Joel. Como não 

havendo nada mais a ser tratado na ordem do dia passamos ao -------------------------------------------------

-----------------------------------------------------------GRANDE EXPEDIENTE-------------------------------------------

O primeiro inscrito o  Vereador Joel: “Saudando o Presidente, colegas Vereadores, pessoal da 

comunidade as pessoas que nos assistem em especial nosso amigo e homenageado. Temos a 

satisfação de ter presente aqui o Mozarte. Ainda hoje conversando em casa com o pai e nós 

relembrando sobre a festa do fumo, quando a festa do fumo era da Associação aonde me lembro na 

RBS o Mozarte convidando junto com as rainhas, aonde tinha envolvimento da comunidade ali, 

aonde a gente vinhas na festa do fumo e ali tinha o jornal do almoço ao vivo da festa do fumo, bons 

momentos e a festa do fumo era do povo era da comunidade e que dava lucro no qual foi feita tantas 

benfeitorias. Naquele momento onde vários Presidentes passaram ali que não ocupavam cargos 

políticos o que faziam era algo voluntário de coração e parece que naquele tempo as pessoas 

vinham mais a coisa andava melhor, hoje se vê cada vez mais envolvimento politico na festa aonde 

fumo se vê menos lucro e menos pessoas. Então saudade daqueles bons tempos, e falando também 

da pessoa do Mozarte sabemos do envolvimento dele na nossa comunidade aonde no momento não 

se fez, mas as associações que tem no município agrícola partiu da Pitanga das mãos do Mozarte 

vamos dizer assim, foi ele que juntou começou a fazer as associações e quem conhece o Mozarte 

sabe da pessoa do caráter dele quem quiser conhecer o Mozarte é só ir lá no meu padrinho Roberto 

Klug e perguntar para ele quem é o Mozarte? Isso eu digo a vocês em matéria de honestidade o 

Mozarte é um símbolo desse município e quero ainda dizer Mozarte que os Vereadores o Valdir, 

todos, o Valdir é um dos caras que conhece mais a sua história que é dentro do município perante 

ao inicio da criação do município porque estava junto contigo e aonde falando com Valdir na sessão 

passada eu pedi a ele que ele comentasse esse que é uma pessoa que sabe muito melhor que eu. E 
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isso mostrou o quanto a historia tua o quanto a vontade de tu trabalhar se enraizou nesse município. 

Tu é o fundador tu é o cara que com certeza daqui vinte, trinta anos vão ler aqui na Câmara uma ata 

ou neto, ou bisneto nosso e vai estar ali na história quem é o Mozarte quem foi o Mozarte e tudo que 

ele fez através dos comentários e dos Vereadores. E fico muito feliz de poder nesse mandato estar 

fazendo essa homenagem porque acho que a homenagem tem que ser enquanto a pessoa está 

presente porque tem aquele velho ditado “depois todo mundo fica bom”. A pessoa tem que ser boa e 

valorizada enquanto ela está entre nós porque além de ter nos ensinado nos mostrado muitas coisas 

boas ainda tem muito a contribuir e ajudar nós nossa caminhada com a comunidade cada vez 

melhor, seria isso Presidente, meu muito obrigado.” O segundo inscrito o Vereador Helio José: 

“Boa noite Presidente, colegas Vereadores, comunidade que nos assiste. Amigo Mozarte que hoje 

recebeu o projeto de moção, tantas coisas boas a gente já apresentou, tantas coisas boas que a 

gente vê acontecendo e também coisas ruins como aqui já tinha até separado onde há mais de dois 

anos venho solicitando as cópias das planilhas dos veículos de controles de frotas de máquinas e 

aonde a Prefeitura vinha para empurrar e pediram para que fizesse um agendamento com 

administração onde eu fiz o agendamento que eles esclareceram que no agendamento lá eu poderia 

ver realmente o que eu queria. Claro que o que eu queria e quero a cópia das planilhas chegando lá 

eu tinha agendado eu disse eu quero cópias das planilhas, expliquei o motivo porque a planilha 

constava um exemplo o orometro de um carro, quando abasteceu no dia rodou vários quilômetros e 

só diz assim Chuvisca ou abasteceu ou Porto Alegre, ou Sutil, ou Rincão. E o Tribunal de Contas 

aqui nessa Casa disse bem claro transparência para que existe a planilha se foi em Porto Alegre foi 

levar secretário, ou Prefeito, ou foi levar um doente para o hospital tal retornou é isso a descrição é 

ela porque carros andam por ai correndo no município muitas vezes até no supermercado já vi aqui 

já vi em Camaquã,  secretário, para isso existe a planilha para ser colocado os itinerários descrição 

de serviços executados se foi trocado peças abastecido é tudo ali é estava tudo em branco. E eu 

pedi cópias me disseram que era muito e ai eu fiz aqui nesse dia para que a Prefeitura 

encaminhasse para Câmara de Vereadores que eu ia tirar as cópias ou ia digitalizar para 

encaminhar e analisar o Tribunal de Contas parecer jurídico hoje aqui contrário. O que eu fui fazer lá 

dizia que o Vereador depois que eu falei na sessão passada que eu marquei e estava lá tudo 

bonitinho estava bonitinho as planilhas lá em cima, mas não ganhei cópias sendo que não poderia 

tirara porque tinha que se fazer economia para o município, pedi que mandasse para Câmara para 

tirar aqui ou digitalizar indeferiram aqui é assim como aconteceu no domingo Ex-Secretário Vereador 

Sérgio me atendeu muito bem aonde me deu o número de telefone do Secretário que levaram o 

nosso amigo que até hoje faleceu Clairton para o hospital em Camaquã  depois foi liberado, o 

hospital entrou em contato com a saúde a saúde disse que não teria motorista para buscar o 
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paciente até aonde então liguei para o Sérgio e o Sérgio me deu o número do Secretário e o 

Secretário me respondeu até em alto tom de que o hospital que tinha que ligar para ele. O hospital 

entrou em contato com a Secretaria da Saúde e a Secretaria da Saúde informou que não tinha 

motorista e o motorista estava sim lá na Prefeitura. Então essas planilhas aqui hoje provou mais uma 

vez a administração que existe desperdício de dinheiro público que não querem mostrar o que o 

carro fez dia-a-dia porque é por isso que eu quero as planilhas porque eu sei em vários dias aonde 

que o carro andou. E outros carros e sei também onde máquinas trabalham que tem que ser pago e 

ainda o colono tem que implorar pelos serviços que já foram pago vários meses muitas vezes que 

não é feito e na planilha tem que ser colocado o tipo de serviço que fez porque ali com certeza 

aquele dia que ele eu vou provar que tinha serviço que foi feito e não foi pago e isso muito após que 

aquele colono requisitou é para essa transparência para isso existe a planilha porque ano querem 

transparência porque não querem mostrar a verdade e isso nós não somos bonecos de enfeites 

nessa Casa. Quantas vezes repeti. Pedi aqui pedido de informação cópias dos empenhos pagos a 

empresa que faz recapagem no município cópias de empenhos notas fiscais e é muito engraçado 

ainda vem e faz no computador o que quer a pessoa faz o que quer porque aqui no empenho é 

repetido empenho novecentos e quarenta e nove, novecentos e quarenta e oito, novecentos e 

quarenta e nove. Veja bem o novecentos e quarenta e nove novecentos e quarenta e oito, os 

mesmos valores. Mil novecentos e sessenta, então para concluir Presidente, porque não mandaram 

nota fiscal com a nota fiscal a gente vai ver porque não adianta vim um empenho. O empenho eles 

empenham hoje daqui dois três meses eles anulam e se o Vereador vai fazer uma denuncia no 

Ministério Público depois fica por mentiroso. Então se lamenta o fato que vem acontecendo nessa 

Casa, nessa administração e muitas vezes aqui tem Vereadores que me antecedem e dizendo que a 

administração é uma maravilha, é um exemplo para outros municípios e está ai essa desgraça. Pra 

concluir, eu espero que seja respondido e outros do Controle Interno também pedi para o Assessor 

Jurídico dessa Casa hoje fosse buscar pessoalmente e até hoje não chegou, obrigado.” O terceiro 

inscrito o Vereador Juliano: “Saúdo senhor Presidente, Secretário, colegas Vereadores, 

comunidade aqui presente,  Assessor Jurídico em especial homenageado da noite seu Mozarte. 

Reitero todas minhas palavras novamente e digo mais o senhor ele tem sido muito importante na 

sociedade Chuvisquense aqui que coisa linda nós ouvir aqui, por exemplo, que o Vereador Cylon 

falou a sua luta sobre a luz na comunidade do Sutil, vejam bem senhores Vereadores a importância 

que temos nós como cidadãos, pessoas como foi o Mozarte onde além de toda essa questão da 

emancipação, festa do fumo, da nossa Igreja da Capela São José, e tantas outras coisas a 

importância que é ter hoje uma luz em casa e como isso muda a nossa vida. Além da qualidade de 

vida, a informação que trás até nós. E quero aqui agora relembrar um pouquinho também sobre o 
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início dessa administração Ervino Wacholz e Diego Muller, e a continuação que era Nelino e Ervino, 

me lembro muito bem que em dois mil e treze na posse que a senhora dona Silvia falava em bom 

tom alto no dia da posse onde administração Nelino deixava em caixa mais de um milhão e 

oitocentos mil reais para a nova administração seu Vice Ervino Wachholz  para efetuarmos o 

trabalhos para nossa comunidade e o que vimos. Patrolas que murcharam os pneus, perto das 

mecânicas um caus., resumindo a situação. Então essa administração se inicia se vangloriando com 

muito dinheiro e demostra uma administração “ficia” onde vimos o pior, o mais trágico que uma 

administração possa oferecer para sue munícipe para seu agricultor com turno reduzido trabalhar 

apenas das oito até as duas horas da tarde. Então se coloca tudo aquilo se existe no dia lá impostos 

de dinheiro cheio em caixa e não se efetua como Vereador de “calamitagem”. Agora acredito que 

existe bastante dinheiro em caixa, são coisas que a politica nos entristece e.” Vereador Joel pediu 

uma aparte: “Para contribuir com o Vereador Juliano na posse, era mais de um milhão de reais ai 

nós debatendo com o Prefeito um dia ele disse que pagou as contas que o Ex-Prefeito deixou não 

sobrou quase nada. Se não fosse nós da oposição debater e lutar estava até hoje pagando aluguel 

para guardar os roubos. Dezenove mil reais de aluguel foi gasto e estariam pagando até hoje para 

um cabo eleitoral ali o aluguel. Então se não fosse talvez a oposição ainda estavam ainda o povo 

estaria sendo roubado de novo novamente.” Vereador Juliano prosseguiu: “Me lembro eu 

Vereador de forma majestosa estive na Prefeitura onde deixei em estado de pavor ali a recepcionista 

onde eu queria falar com o Tribunal de Contas. Estava ali eu de forma muito humilde, mas 

independente eu estava de chinelo de dedo, tive a recepção pelo Tribunal de Contas meio incisiva 

da minha parte aonde nós podemos fazer aquela reunião aqui com o Tribunal de Contas onde gerou 

tudo, foi muito bom e deixamos de estar sendo onerados. Mas ainda há muitas coisas que deveria 

ser diferente, mas eu acho que essa administração é isso dai se o povo entendi da mesma forma 

que eu vejo está na hora da mudança e eu acredito que aconteceu, mas vamos começar com nós 

aqui senhor Presidente, onde nós temos agora um  momento de reduzir os salários aqui dos agentes 

políticos e ai nós vamos dar um grande passo para próxima administração e não além de ter um 

ganho maior vai saber administrar melhor cabe a nós. Vamos fazer isso onde ali meu projeto de lei 

se ele não pode ser feito por mim, mas a mesa pode quem sabe até baixar mais aquele salário ali 

aonde eu quero reduzir dez mil salário do Prefeito para seis mil cento e vinte, Secretário de quatro 

mil e quatrocentos para dois e seiscentos. E como fiz também o pedido o ofício sugerindo ao 

Presidente onde aqui nós também podemos abaixar os nossos salários de Vereador dando um valor 

de mais de um milhão e meio dos cofres públicos quatro anos novamente que muito há de melhorar 

e ser administrado com zelo público não com essa administração retirando diárias em demasia, 

tirando do povo que trabalha de sol-a-sol, obrigado.” O quarto inscrito o Vereador Mario Valdir: 
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“Boa noite a Mesa, aos Vereadores, ao público presente hoje em especial ao Mozarte pelo dia de 

homenagem a pessoa dele. No meu comentário se diz na hora da votação e muito na história, mas 

antes disso ainda tem uma outra parte não foi falado. Se falou da hora que surgiu a ideia de se criar 

o município, mas antes de se criar o município se criou uma associação comunitária na Chuvisca 

que esse que é o ponto inicial onde todos trabalhavam, onde tivemos diversos Presidentes, Vice 

Presidentes colaboradores, pessoas que surge uma festa e eu vou contar como que surgiu a festa 

do fumo. Eu ainda era muito jovem e na época em Camaquã o Prefeito era do nosso partido e essa 

ideia foi levada pelo cidadão Reinaldo Uebel de se fazer uma festa, mas ele queria como ele tinha 

salão de baile era uma festa para domínio particular para ele. E na época eu e o Guinho nós ouvindo 

isso nós achamos que não seria de bom só para uma pessoa que se fosse criado uma festa 

comunitária. E assim o Prefeito fez, deu forças para que a comunidade começasse a fazer essa 

festa. Não me lembro se as primeiras festas, tais que foram, para que foram, mas sei para quem 

foram as festas pode seu Mozarte o senhor sabe que estava aqui que foi a primeira. Então que na 

época era chamada de Subprefeitura que parava o Subprefeito ali então foi a construção daquele 

prédio na época o falecido pai do Hugo Widenhoft, o seu Henrique não sei sem ele doou o terrenos, 

mas foi por ai não quero ser infeliz em dizer alguma palavra que não doou e se construiu ali que hoje 

é a nossa Prefeitura. Veja bem quantos anos faz isso, deve fazer uns trinta a e cinco anos é trinta e 

oito. Então aquele prédio é antigo e ali então se abrigou os Subprefeitos, se abrigou a que o Márcio 

falava a telefonia que Chuvisca não tinha. Então diversas coisas foram feitas, então foi feita para 

telefonia a festa do fumo, trouxe a telefonia para Chuvisca, trouxe a melhoria do Colégio Estadual de 

Chuvisca trouxe a melhoria de duas comunidades religiosas da Chuvisca, poços artesianos da 

Escola, então diversas coisas que.” Senhor Mozarte pediu uma aparte: (parte inaudível). Vereador 

Mario Valdir prosseguiu: “Para finalizar sobre então a festa do fumo, ela serviu até para nosso 

município hoje existir se nós analisar porque são coisas que a localidade dependia de ter para que 

eu pudesse ingressar com o projeto no parlamento estadual para que se desse continuidade no 

projeto de emancipação. E infelizmente gente, a administração entrou e tomou essa festa da 

comunidade, tomou que eu digo para sua realização pela Prefeitura e vejo que até já se pediu 

balanço agora e se vê que ter um real ou dois de lucro para festa anualmente quer dizer que ela não 

está produzindo nada sendo feita pela administração pelo Poder Público. Eu acredito que isso 

deveria de ser devolvido novamente a comunidade que a comunidade acho que tem mais força faz 

com que de mais lucro isso ai. Porque a festa do fumo eu tenho que dizer para vocês virou em 

camelô e festa de igreja não tem hoje mais aquela festa grandiosa que era na época que era feita 

pela comunidade e aqui na época quando foi tomada da comunidade eu peleei muito aqui, mas fui 

sozinho porque, infelizmente, nada contra os nomes que vou citar mas na época o Presidente era o 



 

17 

 

Júlio Finkler que era também Secretário de Obras, então por ali se foi ajeitado a coisa na calada da 

noite e o projeto entrou aqui na Câmara e foi  aprovado depois. Eu acho que nós temos que paliar 

gurizada e fazer melhor para comunidade.” Vereador Helio José pediu uma aparte: “Importante a 

sua colocação até lembro que a gente votou contra porque o Presidente da Associação tem uma 

Assembleia geral ele doou duas hectares e meia e a Associação está paga até pouco tempo o 

Presidente estava respondendo questões para o Ministério Público sobre Associação porque a 

Associação está sem benfeitorias, em branco, porque ela doou o terreno as duas hectares e meia 

que vem no município poderia receber aquela verba num comodato continuar ia Associação 

Comunitária e nesse comodato que eles usam a tantos anos essa verba federal que receberam de 

carro aqui que se não fosse doado não ia ter esse bem hoje num comodato contando que até 

emprestado para tantos anos veio para Associação Comunitária, simplesmente tomaram posse para 

fazer politica. Isso é lamentável porque a Associação que existe hoje está em debito até com a 

Receita Federal, com certeza, e se dissolveu com atitude porque com certeza por pressão porque 

era secretário como o colega falou pediram que fosse mandado para Câmara e a Câmara recebeu 

ilegalmente com a votação dos votos do líder do governo ilegalmente as duas hectares e meia. 

Presidente não tem o direito como Presidente hoje é Presidente Mozarte ele não tem direito de doar 

a comunidade São José sem fazer uma Assembleia cinquenta e dois por cento dos membros. Então 

hoje qualquer membro ou membro da Associação Comunitária hoje eu não fui membro, mas se meu 

pai fosse membro eu ia querer ter direito e requer de bem, que deve de ser continuar em comando 

da Associação Comunitária deles não da administração, obrigado pelo aparte Vereador.” Vereador 

Mario Valdir prosseguiu: “Meu tempo está estourado e agradeço pela compreensão, mas espero 

que nós volte a outro dia a falar desse assunto que eu acho é de grande importância a gente ter de 

volta essa Associação, obrigado.” O quinto inscrito o Vereador Vino“Boa noite ao Presidente da 

Casa, Secretário, colegas Vereadores e a comunidade que nos assiste hoje em especial ao seu 

Mozarte. Eu venho aqui novamente questionar sobre os pedidos que a gente vem fazendo 

diretamente ao governo. Sempre questionado aqui porque os Vereadores não fazem pedidos está ai 

mais uma prova um pedido que eu tenho feito concluindo, também foi concluído essa semana 

passada. Aqui muitas vezes é feito os pedidos me lembro muito, tempo do Nelino Prefeito, quando 

fazia uma estrada lá pelo lado da chácara dele ah porque lá foi feita a estrada porque é terra do 

Nelino, lá porque é terra do Vice-Prefeito e assim continua. Então fica difícil a gente entender muitas 

vezes a oposição pelo que vem falando, pregando aqui, infelizmente pensando no lado ruim. Vamos 

aqui pensar o lado bom e quero aqui agradecer de coração a administração aonde o Prefeito 

acompanhou junto também indo nas obras olhando, o secretários a uma estrada que foi reaberta 

também lá iniciando em Ildo Amaral indo até o Rudi Tesmann, foi reaberta a estrada inclusive nas 
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várzeas, beira do Arroio lá em baixo foi trabalhado com retroescavadeira abrindo sarjetas, a estrada 

estava um tempo um pouco ruim. Não é como os Vereadores chegam aqui um Vereador que me 

antecedeu falava que o município todo está uma maravilha. Eu nunca falei isso aqui nessa Tribuna 

eu sei que alguma estrada sempre tem ruim no município não consegue cuidar todas as estradas, 

mas quero parabenizar aqui pelo trabalho que foi feito naquela estrada lá foi reaberta quem quiser 

passar lá e olhar foi um trabalho um grande trabalho que foi feito naquela estrada como também 

outras estradas que eu tenho pedido várias como na Picada Grande ali também foi feita as estradas.  

Também infelizmente tem Vereador de oposição falando de desperdício, infelizmente aconteceu um 

fato esses dias um Vereador  fazendo um pedido falando que tinha entupido uns canos numa certa 

propriedade que a água estava invadindo a propriedade, estava entrando na cacimba e não sei o 

que mais. O Secretário imediatamente foi lá mandou a máquina para arrumar para desentupir os 

canos chegou lá e nada disso tinha acontecido. Ai um certo Vereador ainda indo de trás filmando a 

máquina dizendo para pessoas que a máquina estava correndo devalde na estrada que tinha ido lá 

dar duas conchadas onde não tinha serviço, fazendo desperdício de dinheiro público. Veja bem 

pessoal, gente como é lamentável certos Vereadores fazendo esse joguinho. Vereador, a 

comunidade fica sabendo a comunidade isso não é eu que estou inventando é a comunidade que 

me falou isso ai, lamentando um fato desses.  Que um Vereador faz esse joguinho. Veja bem certos 

Vereadores que temos aqui dentro infelizmente, é lamentável. Quero aqui agradecer, parabenizar o 

Prefeito e o governo por mais uma conquista que hoje chegou antes do meio dia dentro do município 

um carro novo que vai trabalhar para educação aonde infelizmente hoje Vereadores não deixaram ir 

para votação, eu não sei se é inveja quando vem governo consegue uma conquista parece que tem 

Vereador de oposição com inveja tem que fazer alguma coisa para prejudicar, que não pode 

acontecer que não pode ser assim. Nos Vereadores devíamos de se orgulhar e parabenizar o 

governo quando conseguem uma conquista para o município, mas não tem certos Vereadores aqui 

dentro que cria inveja em cima e tem que fazer alguma tramóia algum jeitinho para fazer politicagem 

suja isso é lamentável. Isso me deixa triste me deixa revoltado, mas com certeza a comunidade fica 

sabendo a comunidade vai ficar sabendo. Teria mais assuntos, mas por hoje seria isso ai meu muito 

obrigado.”  Vereador Mario Valdir pediu uma questão de ordem: “Senhor Presidente, o Vereador 

que falava na Tribuna agora ele fala que os Vereadores votaram contra e ele se refere ao que veio 

para o município mas não falou que foi votado outra um motorista que está sendo e que fique bem 

claro que se as pessoas que estão ouvindo não vão entender dessa maneira. Eu acho que a pessoa 

tem que dizer a coisa certa, obrigado.” O sexto inscrito o Vereador  Alcindo: “Boa noite aos 

colegas Vereadores, pessoas da comunidade que se fazem presentes, ouvintes da Rádio Câmara 

em especial nosso homenageado de hoje nesse pedido de moção que é o senhor Mozarte Pereira 
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Meirelles que hoje nos orgulha de fazer essa parabenização a sua pessoa por todos esses fatos 

mencionados aqui de grande relevância para esse município que hoje está aqui. Então beneficiando 

a todos desse município de Chuvisca que muito mais que nem se sabe indiretamente, muitas vezes 

que nem dizia eu se privando de horas de lazer quem sabe de mais momentos juntos na família 

poder ter hoje um município que nem se tem através de feitos que foi conquistado por sua pessoa ou 

idealizado por sua pessoa e transformado em realidade por muitos outros que apoiaram sua ideia 

também. Então meus parabéns a sua pessoa e que possa realmente continuar nesses feitos que 

sempre tem lugar para mais um, boas ideias sempre são bem vindas. Também quero aqui falar um 

pouquinho outros falavam em projetos carros também é uma conquista para o município então veio 

esse veiculo que eu nem estava a par nesse momento bom para o município que é mais um veiculo 

a disposição para ser utilizado e quero dizer que quanto ao projeto realmente tinha colegas 

Vereadores que já se diziam contrário onde surgia algumas dúvidas e aqui como Presidente da 

Comissão de Orçamentos também a gente já em reunião da semana passada já levantou algum fato 

ali que nos deixou em dúvida onde foi pedido alguns esclarecimentos onde veio os esclarecimentos 

que jogamos necessário hoje  na comissão e logo após discussão no projeto aqui surgiu dúvidas ou 

alguns fatos relevantes como eu como parte da Comissão e Presidente até me achei em disposição 

e colocar em pedido de vistas até como colegas Vereadores surgiram alguns empecilhos ao projeto 

e também para mim ter e tirar algumas duvidas que surgiram diante da discussão. Acho que é um 

processo normal que a gente como a responsabilidade que tem aqui para analisar esse projeto de 

repente pode até passar algum fato meio batido como se diz e diante das discussões surgir então 

logo após a gente que nem eu fiz hoje que até eu acho que não ouve nessa Casa ainda um caso de 

um Presidente de Comissão pedir vistas ou próprio pedido que já analisou, mas são as 

consequências de uma discussão de um projeto que gera isso ai onde a gente é bom tirar as dúvidas 

que amanhã depois não fica aquele grilo como se diz sobre o que foi ocorrido. Então quero mais u a 

vez dizer que a gente está semana que vem tem mais trabalhos na Comissão analisando outros 

fatos e diante além desse fato do pedido de esclarecimento sobre ao impacto financeiro também a 

nós membros da Comissão que é eu como Presidente, o Vereador Vino relator, senhor Cylon 

secretário, a gente também emitiu um parecer de alerta ao Executivo onde ultrapassa um pouquinho 

o percentual favorável a uma administração onde com o gasto pessoal onde seria em quarenta e oito 

até quarenta e nove seria bom e dali para baixo onde passa ultrapassa esse percentual o que seria 

um pedido de alerta já onde podemos ir até os cinquenta e três mas que bom que fique menos. 

Então a gente também emitiu esse parecer de alerta e tomando mais umas precauções quando for 

assim de necessidade de algum projeto, mas a gente também sabe da necessidade de muitas vezes 

um funcionário para suprir alguma falha alguma ausência que se faz necessária de motorista que 
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nem o caso desse projeto ou que nem veio outros projetos aqui que agora também temos mais o 

próprio projeto que é uma funcionaria que se licencia por motivo de maternidade, claro vai ter que ter 

outro para suprir. Então a gente vai ter que analisar com mais carinho esse projeto para não causar 

problemas futuros para nossa administração ou para o município. Por hoje seria isso meu muito 

obrigado e até semana que vem.” O sétimo inscrito o Presidente Márcio: “Meu boa noite aos 

componentes da Mesa, colegas Vereadores a comunidade, ao nosso homenageado de hoje também 

seu Mozarte mais uma vez meus parabéns  e quero começar hoje agradecendo pelo apoio que 

recebi também pelo ocorrido no final de semana mas estamos ai de novo. E vamos continuar lutando 

não vai ser um tropeço ou algum que nos ataque na estrada que nós vamos desistir de continuar na 

nossa luta. E nem por isso Vereador Juliano a gente deixou de atender ou fazer os serviços aqui, 

hoje mesmo teve o Vereador Cylon juntamente com Assessor Jurídico no Ministério Público sobre a 

reunião que tiveram dos alertas que tem feito aos administradores tanto das Câmaras, Prefeituras e 

da região toda pelo promotor que está responsável pelo pleito eleitoral deste ano que é o promotor o 

Michael Schineider, esse vai ser o que vai estar na promotoria atendendo aos casos do pleito de dois 

mil e dezesseis. Também o nosso juiz eleitoral que vai atender também pelo pleito que é Doutor 

Felipe Valente que também já mandou as considerações e assim já uma solicitação de cargos de 

confiança e também dos Assessores de Vereadores mandatos eletivos, todos aqueles que ocuparam 

cargo em dois mil e quinze. A relação de todos eles prazos para que seja encaminhado também para 

o Tribunal de Justiça eleitoral e assim estamos aqui dando continuidade em nossos trabalhos que 

vamos procurara fazer também da melhor maneira possível para que não tenhamos alguns 

apontamentos que a Lei nove mil quinhentos e quatro de noventa e sete é bem severa. Também 

pela resolução vinte e três quatrocentos e cinquenta e sete dois mil e quinze aonde as multas e 

penas são de cinco mil a cem mil. Isso equivale a uma multa inicial de cinco mil trezentos e vinte 

reais a cento e seis mil reais com quatrocentos e dez. Então vamos se cuidar porque isso aqui não é 

um valorzinho que se consegue de hoje para amanhã. Então eu não prefiro e não quero estar em 

nenhuma dessas nem que seja na minha ou na máquina quero estar livre de todas elas aqui que são 

cinco mil reais ai que daqui a pouco a mínima. O caso está bem complicadinho ai assim como as 

nossas multas de transito está aumentando as penalidades na politica também vem aumentando e 

vamos tentar fazer um pleito bonito sem aquela anarquia que ultimamente ate tem até acontecido 

nos nossos pleitos aqui são brigas e discussões até agressões que acontecem que eu acho que isso 

não vem a contribuir para o nosso município de maneira nenhuma. Vamos fazer aquela briga legal 

de voto a voto na casa do eleitor que eu acho que é dessa maneira que o nosso eleitor vai acabar 

até mesmo se conscientizando e ele que vaio escolher e achar o melhor voto e a melhor maneira 

que a nossa política hoje começando pelo federal nós estamos bem, desgasta dois e é complicado 
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fazer politica nos dias de hoje, vai ser bem complicado uma campanha eleitoral devido aos gastos 

que tem acontecido por roubos, fraudes seja o que for nós pegar desde a área nacional ai e vem 

descendo que acaba se complicando para todo mundo e vamos ver seja o que Deus quiser e vamos 

a luta. Um Brasil hoje sem a politica não vive, precisamos da politica para que ele ande mas que seja 

uma politica sadia uma politica que tenha em prol, de quem ajuda de quem mantém esse Brasil 

funciona  de quem trabalha que é essas pessoas que deixam o Brasil o município o estado em pé 

pagando salários para os Vereadores, Servidores de todas as maneiras até mesmo pessoal que está 

ai na saúde que sem eles o que seria de nós. Quero dizer também que quanto ao ocorrido não 

tivemos nenhuma acareação o pessoal os bandidos dá para dizer foram dentro dos conformes da 

melhor maneira possível cada um fez a sua parte e nós estavamos dentro do normal nos liberaram 

sem agressão nenhuma. Então foi o que aconteceu acabaram nos liberando e também o veículo 

estava lá abandonado lá praticamente cento e poucos quilômetros do fato que nos surpreendeu ali. 

Mas que a gente vê a fragilidade da policia hoje que nós acabamos dentro do carro ali acabamos 

passando por uma viatura da Brigada Militar e aonde o cara até tirou um pouquinho de sarro. Olha lá 

oh aquela boinazinha voando para o lado um Brigadiano o que acontece com um Brigadiano para 

três que estavam junto com nós ali cada um sei que arma que era aquilo se era um ponto quarenta 

ou uma três oito meia, mas o troço era calibrado.  Eles estavam prontos para tudo desde colete de 

balas com jaquetão lá que quando eles saíram para caminhar pareciam uns robozinhos caminhando 

de tanta aparelhagem que eles tinham em volta deles ali. Se viesse o que viesse eles estavam 

prontos para qualquer coisa e eles passaram o tempo todo  com nós aqui, desde cinco e pouco da 

tarde ali até praticamente duas horas da manhã ele não arredaram muito o pé da nossa volta. Eles 

não nos ataram no mato não fizeram nada só estavam sempre na volta e nos avisaram se vocês 

quiserem correr nós vamos eliminar as costas de vocês ai vocês imaginam o que eles já previam 

com isso. Mas estamos ai graças a Deus nós estávamos com o Pai Veio lá em cima sempre junto 

com nós e eles disseram olha a gente sabe que vocês trabalham, nós também estamos fazendo 

nosso serviço e cada um tem sua família. Então vocês façam a parte de vocês que nós vamos fazer 

a nossa e assim graças a Deus aconteceu que o ocorrido terminou bem apesar de várias horas de 

pavor, mas estamos de volta por hoje seria isso ai meu muito obrigado e até a próxima.”  O 

Vereador Helio José fez uso da palavra nos três minutos de líder: “Eu não tinha uma aparte 

jamais vou negar uma aparte para qualquer Vereador, falo aqui porque foi dito aqui mais uma 

conquista na secretaria de educação. Vejam bem, vendida a Ecosport e a Kombi da Secretaria de 

Educação a vários anos no leilão para comprar um carro novo. Quanto tempo já faz que já está acho 

que já não sei se aconteceu segundo leilão depois disso a Secretaria tem carros venderam a 

Ecosport  e uma Kombi, dois carros a Secretaria de Educação pode dizer aqui encher o peito e dizer 
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mais uma aquisição. Isso é lamentável, aos ouvintes que estão no site. Também causo pior que até 

deve ser investigado e não investigado, mas feito com que seja ressarcido da Secretaria de 

Educação ou próprio Prefeito o fato que aconteceu na creche o roubo da Creche, porque eu digo 

isso nessas palavras porque foi retirado dois vigilantes dali e colocado dois vigilantes na Secretaria 

de Saúde, aonde a Secretaria de Saúde tem médicos, enfermeiros, dois enfermeiros e um motorista 

poderia fixar um mês dois a mais sem vigilantes por quê? Porque encaminharam para licitação um 

material de filmagem das câmeras da creche após colocado as câmeras ai sim podiam ser retirados 

os vigilantes dali, porque lá na Secretaria de Saúde além éter gente no local tem as câmeras de 

segurança para filmar e lá não tinha recém está encaminhado para licitação. Então veja bem se isso 

não é um fato irresponsável do administrador. Isso é irresponsabilidade lamentável sobre esses 

roubos. Isso é lamentável na frente da casa do Prefeito nem dá cinquenta metros da casa do Prefeito 

quase em frente a Brigada também mas o que eu lamento não é Prefeito morar na frente é pelo ato 

de retirar os vigilantes dali colocar na Secretaria de Saúde aonde poderia ficar mais um mês dois e 

após colocar a filmadora e retirar. Então esse fato é muito lamentável, então para concluir também 

sobre o bueiro eu lembro de ter comentado aqui que o bueiro ele foi colocado no Dionísio 

Lisackowski sem permissão e lá ninguém falou em cacimba está em ata jamais foi falado. Então 

quando um Vereador vem falar que os Vereadores falam que seja citado nome para que não fique as 

pessoas que estão ouvindo ou assistindo para analisar quem é o Vereador que o senhor Lisackowski 

falou sobre que, muito obrigado Presidente e assim espero até a próxima.” “E NÃO HAVENDO MAIS 

NADA A SER TRATADO A PRESIDÊNCIA DEU POR ENCERRADOS OS TRABALHOS E CONVOCOU OS 

VEREADORES PARA A SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 07 DE JUNHO DE 2016, ÀS 19 HORAS E 30 MINUTOS NA 

CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE CHUVISCA .” 


